

EL SOCIALISTA

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

Subscription trimestre España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75. Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

REDACCION Y ADMINISTRACION: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCION

para sufragar los gastos que ocasione la representación del Partido Socialista Obrero en el Congreso Internacional de Stuttgart.

Suma anterior, 348,70 pesetas.

Madrid.—Amparo Meliá, 1.—P. Iglesias, 0,25.—A. Atienza, 1.—L. Torres, 0,50.—Seis, 0,60.—F. Box, 0,50.—Rovira, 0,25.—F. Broders, 0,50.—El sordo, 0,25.—Grupo Socialista de Albañiles, 10.—F. M. Cortés, 0,25.—B. Lumbresas, 0,25.—M. Cabeza, 0,40.—E. Hernández, 0,25.—J. M. González, 0,50.—F. Izquierdo, 0,50.—R. Bernal, 0,25.—R. G. Ormaechea, 1.—F. P. Cruz, 0,25.—Total, 18,50.
Ocaña.—E. Calvillo, 1.
Salamanca.—Agrupación Socialista, 2.
Huercal.—J. Pérez, 0,25.—J. Moreno, 0,25.—L. Gázquez, 0,70.—Total, 1,20.
Almansa.—Agrupación Socialista, 3.
Estepa.—A. M. Reina, 0,25.—F. Molina, 0,25.—Total, 0,50.
Sevilla.—F. P. Delgado, 0,60.
Oviedo.—J. F. Carbayeda, 2.
Aranjuez.—R. Casanova, 2.
Mataró.—F. Martínez, 0,25.—P. Arnau, 0,40.—F. Subifia, 0,10.—Floriach, 0,25.—J. Deulofeu, 0,30.—B. Cals, 0,15.—A. Ros, 0,15.—B. Xirau, 0,30.—J. Jou, 0,10.—J. Rovira, 0,20.—A. Terensi, 0,10.—J. Palomé, 0,40.—P. Mateu, 0,10.—Un revolucionario, 0,10.—Fuera parásitos!, 0,15.—Uno que simpatiza, 0,10.—M. Andreu, 0,10.—D. Gabernet, 0,10.—P. Deulofeu, 0,35.—E. Oliva, 0,30.—J. Juliá, 0,35.—G. Planas, 0,15.—J. Vilarnau, 0,25.—F. Rivas, 0,10.—N. Coll, 0,10.—J. Selva, 0,20.—J. Barri, 0,25.—J. Tarrés, 0,20.—J. Junqueras, 0,20.—J. Pi, 0,30.—R. Salina, 0,15.—J. Vinardell, 0,20.—Un progresista, 0,10.—R. Saleta, 0,20.—J. Surell, 0,40.—J. P., 0,10.—N. Tristany, 0,10.—J. Solé, 0,10.—L. Romagosa, 0,15.—J. Subirachs, 0,10.—A. Renart, 0,50.—J. Badia, 0,25.—J. Manzanares, 0,35.—F. Pla, 0,30.—F. Boba, 0,40.—R. Tristany, 0,20.—F. Junqueras, 0,20.—J. Bagot, 0,10.—P. Bonamusa, 0,10.—P. Castellsagué, 0,25.—J. Juliá (hijo), 0,10.—B. Calvé, 0,10.—R. Orserans, 0,20.—Bonamusa, 0,10.—F. Llinás, 0,20.—Uno que está conforme, 0,10.—J. Salom, 0,10.—S. Vilá, 0,15.—P. Col, 0,20.—A. Aguilera, 0,15.—F. R., 0,10.—P. Rectoré, 0,20.—F. García, 0,20.—E. Telechea, 0,15.—S. Comas, 0,25.—J. Molist, 0,20.—S. Bonamusa, 0,20.—Total, 13.
 Total general, 392,50 pesetas.

PROGRAMA OBRERO

Evitar que la atención obrera se desvíe de aquello que más importa á los intereses de la clase explotada es tarea que deben imponerse cuantos sientan cariño por dicha clase ó cuantos, perteneciendo á ella, estimen un sagrado deber trabajar por su emancipación.

Obligados nosotros á cumplirla por figurar en el segundo grupo, no nos ha de importar el ser machacones en nuestros encarecimientos y advertencias. ¿Hay algo más machacón que la constancia?

A juicio nuestro, el programa de los obreros debe ser éste:

Prepararse para elevar el salario; para disminuir la jornada de trabajo; para dignificarse cuanto merecen; para higienizar el taller y la fábrica; para reducir el número de accidentes; para abaratar los artículos de primera necesidad; para ser auxiliados en el paro, la enfermedad, la inutilidad y la vejez; para aumentar su instrucción y su educación; para tener representación genuina en los Cuerpos legislativos y administrativos; para echar abajo toda ley que atente contra sus intereses; para combatir á todos los partidos que mantienen el presente régimen social; para atajar las tropelías y desafueros de los gobernantes y de sus subordinados, y para lograr, en fin, cuanto beneficie la condición de los oprimidos.

¿Hay algo en este programa que no interese á los trabajadores? ¿Hay algo que, realizado, no les beneficie? Seguros estamos de que no.

Luego si todo es útil, si todo es preciso, si todo nos importa realizarlo, no hay que apartar de ella nuestra acción, y dedicándola hoy á una cosa, mañana á otra y pasado mañana á una tercera, conseguir todos los días un resultado positivo para nuestra causa.

Simple seríamos si suspendiéramos esta labor fructífera ó la continuaríamos con escaso empeño, por tomar con calor las divisiones de los republicanos, los discursos de los solidarios, la abstención de los liberales ó las frases despectivas que Maura dedica á éstos. Salvo el tiempo necesario para hacernos cargo de los actos de esos elementos burgueses, ninguno más debemos dedicarles. Por mucho que sea el de que podamos disponer, siempre será corto para el extenso programa que comprende la obra de nuestro mejoramiento y de nuestra emancipación.

La organización exige un gran gasto de energías y de paciencia; la propaganda estudio y tino para realizarla; la acción política una viveza extraordinaria y una enorme actividad. ¿Cómo efectuar cosas tan importantes si desviamos de ellas la atención ó la disminuimos por consagrarla en proporción exagerada á los hechos que realicen nuestros enemigos?

Si así nos condujéramos, si de tal modo nos enfrascáramos en los asuntos de los elementos burgueses, fatalmente vendríamos á dejar en lugar secundario los intereses de nuestra clase y á preocuparnos de lo que tiene relación con los de la clase explotadora.

Y eso no debe ser. Precisamente para acabar con equívocos como Solidaridad catalana; para curar á muchos trabajadores de las ilusiones que les ha hecho acariciar el republicanismo; para impedir que los liberales procedan como los conservadores ó peor que ellos, y para obligar á Maura y sus huérfanos á tener más en cuenta que hoy á los verdaderos productores, es preciso que los proletarios conscientes se consagren en cuerpo y alma á trabajar por que el programa que apuntado queda tenga pronto la mayor efectividad posible.

Organizar á los suyos; difundir los principios que han de hacer fuertes y redimir á los esclavos del capital; ejercitar su acción contra cuanto dañe á la clase proletaria, tal debe ser la preocupación constante de los asalariados que aborrecen el régimen patronal.

Organizar á los suyos; difundir los principios que han de hacer fuertes y redimir á los esclavos del capital; ejercitar su acción contra cuanto dañe á la clase proletaria, tal debe ser la preocupación constante de los asalariados que aborrecen el régimen patronal.

¡Socialistas! Separar un obrero de las filas burguesas y traerle á vuestro partido es mermar las fuerzas del capitalismo y acelerar la hora de la emancipación de vuestra clase.

La semana burguesa.

«Las tardes del Congreso» van transcurriendo en plácida tranquilidad, sin que en ellas ocurra nada digno de mención, fuera aparte de los discursos de los diputados solidarios, que sucesivamente nos están colocando una serie de oraciones encaminadas á demostrar la conveniencia de que el resto de los españoles que no son catalanes deben reconocer su inferioridad intelectual, económica y de todos los órdenes, y en consecuencia aceptar resignados el humilde papel de sometidos que los burgueses de aquella región les quieren imponer, para mayor lustre y esplendor de su floreciente industria y consiguiente aumento de sus riquezas.

Porque en resumen de cuentas, en el fondo de ese movimiento llamado catalanista—mejor dicho, barcelonés—no palpita más que una aspiración burguesa de engrandecimiento á toda costa, que procura ocultarse con los tópicos vulgares de amor á la tierra nativa, culto á las tradiciones y á la lengua de los antepasados, etc., etc.

Todo, todo, para los privilegiados, franquicias, exenciones, fueros; para la masa trabajadora y sufrida, creadora verdadera de todas las riquezas, olvido completo. Ya se hace bastante honor á estos cerros sociales colocándolos á continuación de cualquier unidad más ó menos simple para prestarle un valor que no tiene.

Sería injusto olvidar en esta crónica los escarceos parlamentarios del Sr. Soriano, de ese diputado radical, tan radical, que, según le ha demostrado el ministro de la Gobernación, propuso al poncio valenciano un arreglito para que todos salieran contentos de las elecciones.

Lo cual no obsta para que luego clame

con voz tonante contra la inmoralidad de los partidos monárquicos, y promueva incidencias como el mantenido con el señor Sánchez Guerra sobre manejos electorales y caciquiles.

Y no es eso lo peor, sino que esas discusiones son las que agradan á la galería. A la alta y á la baja.

Todo hombre bien nacido se debe á su patria, y el amor á ésta debe revestir las proporciones de un culto, siendo poco cuanto se haga por ella, incluso derramar la propia sangre.

Estos y otros estribillos tan manoseados los esgrime frecuentemente la burguesía patriótica con el objeto de hacer creer á los incautos que en ella está muy acendrado el puro amor patrio, y que sus cariños los pone en quienes por él expusieron su vida.

Pero la realidad se encarga con lamentable frecuencia de enseñar que no hay tal amor.

Por ahí se ven á cada paso individuos de nuestros ejércitos coloniales mendigando ó poco menos, y ahora, hace pocos días, un pobre anciano, superviviente de los soldados de la guerra de Africa de 1860, ha intentado suicidarse para librarse de la miseria.

Y no es porque estos pobres hombres, inútiles ya para el trabajo, no gestionen cerca de los Poderes constituidos para que se les conceda algún socorro, pues como dicen en un documento remitido á *El País*, «hace año y medio que venimos trabajando con los Gobiernos, ministros de la Guerra y el rey inclusive, sin que hasta la fecha se nos haya podido colocar en un modesto destino ó conceder una humilde pensión, pues creemos muy de justicia y, sobre todo, humanitario que la madre patria otorgue un trozo de pan á sus beneméritos hijos».

¡Oh, la patria! La patria es buena madre sólo para los que saben acaparar posiciones, conquistar mandos, estampillar valores, redimir á sus hijos del servicio militar, explotar á sus conciudadanos, en suma, para los que bullen, para los elegidos.

Para los hambrientos, para los miserables, para los desheredados, para los del montón anónimo, la patria no tiene más recompensa que el abandono ó la perspectiva de un canal de Panamá ó la sentina de un *Heliópolis*.

Para el día 23 está anunciada la reunión de la Asamblea republicana.

Es de suponer que no salga de ella una fuerte y robusta organización que ponga en práctica los medios adecuados para el rápido triunfo de sus ideales; por el contrario, una vez más se pondrán de manifiesto los dualismos y las irreductibles diferencias que separan á cuantos laboran por la causa republicana y que vienen desde hace muchos años esterilizando toda obra eficaz.

Como avance de lo que en esa Asamblea haya de ocurrir, copiamos algo de lo que dice *El Intransigente* acerca de ella:

Existe un caciquismo republicano, cien veces más execrable que al caciquismo monárquico.

Ese repugnante caciquismo ha organizado el partido autocráticamente, falsea la verdadera opinión republicana, se apodera por la astucia y el engaño de los organismos oficiales, nombra candidatos, acapara representaciones y todo lo corrompe y desarregla.

Ahora este caciquismo intervendrá por manera poderosa en la Asamblea del 23, como intervino en la Asamblea de la calle de los Abades, y romperá la unidad del partido, y sembrará odios y se hará instrumento de bajas pasiones.

Juzguen ustedes ahora, ante esas premisas, lo que podrá resultar de la Asamblea republicana.

No es muy difícil en este caso actuar de profeta.

La sentencia recaída en la causa de la bomba de la calle Mayor ha sido generalmente bien acogida por la opinión.

Por esta vez, la justicia histórica se ha despojado de su hieratismo tradicional y ha fallado de acuerdo con los dictados del recto sentir, no echando el peso de la ley sino sobre aquellos á quienes no podía menos de condenar con sujeción á los Códigos escritos.

Pudo librarse también de la sentencia condenatoria á los dos amigos de Nakens, pues harto evidente es que lo que hicieron fué á instancias de éste y en pago de favores de él recibidos.

Pero ya que no se ha hecho eso, el Gobierno procederá acertadamente adoptando una medida que abra las puertas de la prisión á Ibarra y Mata, y á la vez libre á Nakens de una pena que ni él ni nadie, en casos semejantes, debiera cumplir.

¡Requiescat in pace!
 ¿Pues quién ha muerto?—preguntarán ustedes.

Nada menos que la famosísima Federación Regional Española, aquel potentísimo organismo creado por los ácratas y que, al decir de sus corifeos, contaba hace dos años con 450 Sociedades adheridas, ninguna de las cuales ha dado señales de vida.

¿Y cómo habían de darla, si jamás existieron á no ser en la calenturienta mente de sus promovedores?

Es el caso, bromas aparte, que el Consejo Regional de la fantástica Federación se ha despedido de sus colegas en un lastimero manifiesto, doliéndose de la incuria de las Sociedades y de que casi ninguna haya enviado un céntimo.

A bien que á los libertarios no les ardean esos fracasos.

A Federación muerta, Federación puesta.

No tardarán mucho en formar otra, que bien poco trabajo les cuesta.

Con inventar Sociedades, ya lo tienen hecho.

En unas carreras de automóviles celebradas en Alemania bajo los auspicios del kaiser se han destrozado dos ó tres automóviles juntamente con sus conductores y pasajeros.

Con lo cual no se ha demostrado nada.

A no ser las desastrosas consecuencias de la competencia industrial, promovedoras de esas insensatas carreras.

Alentados por quienes no ven luego en tan tremendos accidentes sino un simple contratiempo sin importancia.

En estos días han ocurrido varios crímenes.

Pero uno de ellos, sobre todo, por las condiciones misteriosas en que ha sido cometido, ha dado motivo á los periódicos para llenar largas columnas, que sirvan de pasto á la impura curiosidad del inculto vulgacho.

¿Si habrán encontrado los rotativos un nuevo crimen de la calle de Fuencarral?

Si así ocurriera, ¡qué bien les vendría para «ir tirando» durante las forzosas vacaciones veraniegas!

EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 14 de junio.

La abrió el alcalde á las diez y cinco, leyéndose y aprobándose el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta de los asuntos al despacho de oficio, entre los cuales figuraba una comunicación del síndico Sr. Garamendi notificando la terminación de la testamentaria de doña María Torregrosa y la incautación del legado de 47.673 pesetas para las Casas de Socorro de Madrid.

A propuesta del Sr. Madrid Calahorra se aprobó que conste en acta el agradecimiento del Concejo por el donativo recibido.

Entrándose en el orden del día, se entabló una discusión sobre un dictamen de Gobierno interior acerca de la interpretación del art. 29 del reglamento de empleados municipales, rechazándose aquél por inmensa mayoría (entre la que figuraron los votos de nuestros correligionarios) y acordándose conste en acta que la interpretación de dicho artículo no es la de que en el plazo de dos meses hayan de estar terminados todos los expedientes que se instruyan á los empleados municipales.

A continuación se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda desestimando la petición de pago de 8.000 pesetas, reclamadas indebidamente en concepto de honorarios, por dos técnicos designados peritos por el letrado que ejerció la acción popular en la causa por hundimiento del Tercer depósito.

Sin discusión se aprobaron después dos dictámenes de Policía urbana.

Puestas á discusión las bases para concertar el situado de coches en las vías públicas, se desechó una enmienda del Sr. Morayta en que se pedía se subastasen los distintos situados.

Corrió igual suerte otra del Sr. Casanueva solicitando que el Ayuntamiento quede en libertad de admitir varias proposiciones á la vez para la ejecución de dicho servicio.

Una enmienda de los Sres. Gayo, Diez González y De Blas complementando algunas bases, fué aceptada por la Comisión.

La minoría socialista presentó una enmienda solicitando que el mínimo de 600 coches que se apunta en una de las bases se eleve á 650.

«Como pertenezco á la Comisión de Policía—dijo Iglesias—debo declarar, que salvo con la base que pretendo enmendar con la proposición presentada, todas las demás que constituyen el dictamen han merecido mi aprobación, y no para discutir las enmiendas rechazadas, sino para indicar el fundamento del dictamen, he de decir algo acerca de éstas.

«Lo que nosotros debemos tener en cuenta en primer término es el buen servicio del vecindario y después el erario municipal. Querer confiar ese servicio á gran número de individuos, no es procurar por que éste sea bueno; hay servicios que no pueden realizarse debidamente los que disponen de pocos recursos. No somos nosotros, por la significación política que tenemos, devotos del capitalismo; pero hay que reconocer que servicios como el de tranvías y otros, para que sean posibles necesitan ser entregados á los capitalistas.

«Tampoco puede ser confiado el servicio de que tratamos á diversas Compañías, por la sencilla razón de que estimando que una sola debe encargarse de él, se ofrece en conjunto, no fraccionado. Precisamente en este sentido se ha hecho una modificación para que no ocurra en lo sucesivo lo que ocurre ahora, que teniendo unos un situado y otros otro, no está bien atendido el servicio.

«Logrado esto por la forma que se propone, hemos buscado después el beneficio para el erario municipal. Ahora pagan de canon los que realizan el servicio de carruajes 150.000 pesetas, pero como se les debía abonar 50.000 anuales durante diez años de una deuda que con ellos tenía el Ayuntamiento, el canon efectivo es de 200.000, y ese es el mínimo que presentamos como tipo en las bases que discutimos.

«Yo propuse aquí cuando el primer dictamen que el número de coches fuera de 700, y después de la información abierta, en Comisión, haciéndome cargo de que hay época de mucho trabajo y época de poco, propuse que para la primera fuera de 700 y para la segunda de 600, con lo cual el término medio de coches sería de 650. La Comisión lo aceptó; pero después, pensando de otro modo, ha propuesto 600 para todo tiempo. Como yo estoy convencido de que ese número es pequeño para las necesidades de hoy, por eso os pido que señaléis el número que se indica en la enmienda.

«El que en la base se consigne que el alcalde puede elevar la cifra de 600 coches hasta 800, no dice nada contra mi enmienda, porque la alteración de la primera cifra no ha de obedecer á una circunstancia accidental, sino á un hecho general, á una necesidad constante, y nosotros partimos de que hoy no hay bastante con 600 carruajes.»

El Sr. Lequerica, en nombre de la Comisión, aceptó la enmienda.

El duque de Arévalo la impugnó, sosteniendo que sobaban hoy carruajes, como lo probaba los bordeos que había.

Le replicó Iglesias que los bordeos no demostraban lo que sostenía el duque de Arévalo, sino que había situados malos, y como no producían bastante, los cocheros que estaban en ellos, aun á riesgo de ser multados, andaban cerca de los situados buenos, la Bolsa, por ejemplo, para conseguir carreras.»

El duque de Arévalo manifestó que él había entendido que lo que se pedía era 700 coches, pero que siendo 650, aceptaba la cifra.

Dos enmiendas más de los Sres. Barranco y Casanueva respecto á aumento de automóviles y á que el precio de la carrera de éstos no pasase de 1,50 pesetas, fueron rechazadas.

Aprobóse el dictamen con los votos en contra de los Sres. Barranco, Casanueva y Morayta.

Sin discusión se aprobó gran número de dictámenes concediendo licencias para obras.

Los socialistas hicieron constar su voto en contra de uno que se aprobó proponiendo una devolución de fianza, por carecer de un requisito que estimaron preciso.

De Ensanche merecieron la aprobación bastantes dictámenes, quedando otros sobre la mesa.

Acerca de uno referente al derribo de un cobertizo, pronunció Largo Caballero las siguientes palabras:

«No me voy á oponer al dictamen, que está en regla, sino á llamar la atención del Concejo y principalmente del señor alcalde sobre un hecho que he observado en él y que, á juicio mío, debe corregirse.

«De las obras á que se refiere el dictamen ha sido director un arquitecto municipal. Oportunamente envió los planos correspondientes, pero cuando se ha ido á reconocer dichas obras, se ha visto que no se habían hecho conforme á los planos, y si, en cambio, de modo contrario á las Ordenanzas municipales.

«Aunque al conducirse así lo ha hecho como arquitecto de un particular, me parece que siendo empleado de la Casa y conociendo como tal lo que debe hacerse, debe llamársele la atención para que proceda de otro modo en lo sucesivo.» El alcalde respondió á nuestro compañero que tomaba nota del hecho para llamar la atención del arquitecto municipal.

Sobre otro dictamen de Ensanche, proponiendo el reconocimiento é inclusión en el próximo presupuesto de la cantidad de 240,36 pesetas, importe de los intereses de demora afectos al último plazo de una alcantarilla construída en la calle de Caracas, manifestó Largo Caballero que la Comisión no se habría enterado de que en las obras introdujera una modificación del ingeniero

si no hubiese tenido que tratar del pago de dichos intereses, y como el deber de aquel técnico es enterar á la Comisión de las modificaciones que se efectúen en toda alcantarilla que se construya, deseaba que la Alcaldía adoptase alguna medida para que el caso no se repitiera.

El alcalde respondió á Largo Caballero que así lo haría.

Se leyó una invitación de los coros Clavé, de Barcelona, para acudir á las fiestas que se celebrarán en honor de su fundador, acordándose dar las gracias.

A una pregunta del Sr. Garamendi sobre una noticia aparecida en la prensa diaria acerca de un pleito entablado por el Sr. Montero Ríos, el alcalde contestó que nada tenía que ver en él y que era una «cuestión de familia».

El Sr. Barranco preguntó si sería conveniente que el Concejo informase ante la Comisión que entiende en el proyecto de Administración local, respondiéndole el alcalde que no era procedente.

Después de acordar poner á una calle el nombre de la señora que hizo el donativo de que se habla en otro lugar, se levantó la sesión.

Era la una de la tarde.

MÁS ATROPELLOS

Nuestros lectores saben ya, por haber dado cuenta de ello en estas columnas, que la Sociedad de Obreros mineros de Serón y la denominada «El Martillo», de Tijola, han sido suspendidas arbitrariamente y procesadas sus respectivas Juntas directivas.

Pues lo mismo que ha pasado á esas dos colectividades obreras, por efecto sin duda del imperio que ejerce en dichos pueblos y los inmediatos la Compañía minera inglesa que tiene de abogado al ministro de la Gobernación, le ha ocurrido á la Sociedad de Obreros mineros de Bcares, que se declaró en huelga á la vez que la de Serón.

En cuanto dichos compañeros abandonaron el trabajo reclamando una pequeña mejora en las condiciones que realizaban aquél, se prendió al secretario de la Sociedad y á su esposa, tomando por pretexto que dicho matrimonio había injuriado á un capataz de la Compañía explotadora y que la citada compañera le había amenazado con una faja.

Inmediatamente después de realizada esa prisión, se clausuró el local de la Sociedad, llevándose de él á Purchena todos los objetos de la misma.

A estas horas ignoran los individuos de la susodicha Sociedad los motivos por qué se ha procesado á ésta y suspendido sus funciones; sospechando únicamente que se ha cometido esa arbitrariedad con ellos por que á la mencionada Compañía inglesa le estorba la organización obrera para poder explotar á sus anchas á los infelices que caen bajo su dominio.

De esta tropelia ha dado cuenta el Comité Nacional del Partido Socialista al jefe del Gobierno. Si transcurrido algún tiempo, las tres colectividades no fueran reintegradas en sus derechos, se pondrán de acuerdo el antedicho Comité y el de la Unión General de Trabajadores para realizar una campaña de protesta contra las autoridades que cometen tales tropelias y contra el Gobierno que las ampara.

Aunque otra cosa crean algunos soberbios explotadores y los lacayos que están á su servicio, esas tres Sociedades obreras de la provincia de Almería no están solas. A su lado se hallan todas las Agrupaciones Socialistas y todas las colectividades que constituyen la Unión General de Trabajadores.

EN AUSTRIA

LAS ELECCIONES GENERALES

La gran lucha electoral que comenzó el día 14 de mayo, acaba de terminar con las últimas elecciones de *ballotage*, que el 7 del corriente se celebraron en Galicia.

He aquí, según los datos oficiales, la composición del nuevo Parlamento austriaco: SOCIALISTAS, 87; social cristianos, 66; clericales alemanes (centro), 30; alemanes independientes, 2; progresistas alemanes, 21; partido popular alemán, 29; partido agrario alemán, 18; pangermanistas alemanes, 3; radicales alemanes, 14; clericales, 9; liberales, 4; jóvenes cheques, 20; pangermanistas cheques, 6; radicales cheques, 10; partido agrario checo, 29; clericales cheques, 17; cheques independientes, 2; liberales cheques, 6; croatas, 11; clericales eslovenos, 18; serbios, 2; partido ucranio, 25; viejos rutenos, 5; partido popular polaco, 17; centro polaco, 14; partido conservador polaco, 16; demócratas polacos, 22, polacos independientes, 3.—Total, 516 diputados.

Conforme indican las anteriores cifras, el segundo escrutinio no ha proporcionado ninguna sorpresa. Los triunfos y las derrotas del primer escrutinio no han hecho más que ratificarse y completarse en

el segundo. De ello resulta que los liberales han sufrido un rudo golpe; que los nacionalistas cheques, jóvenes y viejos, salen diezmados; que los pangermanistas han desaparecido casi como agrupación política; que el partido agrario queda reducido á un grupo insignificante; que los social-cristianos, los encarnizados enemigos de los socialistas, los que no habían conocido hasta aquí más que victorias y dominaban en la política austriaca, salen muy mal parados de la lucha, y que los socialistas han alcanzado una victoria como se registran pocas en los anales de los partidos.

Los social-cristianos—no socialistas cristianos como traducen muchos y como dije yo mismo en una de mis anteriores correspondencias—no tienen nada de común con los socialistas cristianos de Alemania ni con los discípulos de Schulze Delizch y Hirsch-Dunker. Los social-cristianos no constituyen un partido específicamente obrero, como es el caso con los anteriormente citados de Alemania; por el contrario, sus miembros pertenecen á la pequeña burguesía y tienen como aglutinante principal el odio africano que sienten contra los judíos, á quienes acusan de ser los verdaderos causantes de la miseria del pueblo. Ellos, los social-cristianos, junto con los pangermanistas, representan el absolutismo, la reacción y el fanatismo llevados hasta sus últimos límites, por lo cual la victoria de los socialistas, obtenida principalmente á costa de esas dos fracciones, es doblemente significativa.

Por la misma causa también ha tenido gran resonancia la victoria alcanzada en Viena por uno de los nuestros, el cochero Forstner, contra el famoso social-cristiano Ernesto Schneider, que ha predicado siempre la matanza de judíos y que se ha distinguido como fanático apologeta de los progromos rusos. La derrota de Schneider, diputado desde muchos años, cayó como una bomba en los círculos antisemitas y pangermanistas.

Por nuestra parte, hay que lamentar la derrota del compañero Daszinski, orador notabilísimo é incansable organizador del Partido Socialista polaco.

Estos dos hechos serían los más salientes de las elecciones de *ballotage*, si el Gobierno no hubiese puesto tanto empeño en distinguirse. La lista de los atropellos y brutalidades cometidos por las autoridades austriacas, sobre todo en Galicia, es interminable. Lo ocurrido en Trzebinja, de que ya ha hablado EL SOCIALISTA, se ha repetido en varias partes. En Przemsl, según el *Naprzód*, órgano del Partido Socialista en Cracovia, la policía disolvió una manifestación de socialistas que protestaban contra los atropellos electorales, y lo hizo de tal modo que, sin contar las que se ocultaron, se recogieron más de cien personas heridas, algunas de ellas gravemente.

Pero, á pesar de todos los fraudes y de todas las violencias, el Partido Socialista alcanzó un éxito brillantísimo, cual lo atestiguan las cifras que damos á continuación:

PROVINCIAS	Total de votantes.	Votos socialistas.	Proporción de los votos socialistas.
Bohemia.....	1.007.548	444.433	41,3
Baja Austria...	607.763	180.952	29,7
Moravia.....	463.278	144.832	31,2
Styria.....	216.100	48.320	22,4
Alta Austria...	167.723	21.568	12,8
Silesia.....	150.049	55.229	46,4
Tirol.....	119.175	16.089	10,7
Bukowina.....	112.213	4.561	4,0
Carniola.....	70.082	5.030	7,2
Carinthia.....	54.251	13.153	24,2
Istria.....	55.920	4.202	7,5
Goritz y Gratzka.....	41.004	3.245	7,9
Salzburgo.....	39.093	7.458	19,0
Vorabberg....	34.248	1.977	5,8
Trieste.....	28.062	9.448	33,8
TOTALES....	3.236.509	960.393	29,7

Clasificados por nacionalidades, los votos socialistas se dividen así:

Alemanes.....	511.760
Cheques.....	399.287
Italianos.....	22.518
Polacos.....	13.377
Eslavos.....	12.605
Rumanos.....	860

Hay que añadir al total anterior los 45.196 votos (cifra incompleta) que nuestro partido recogió en Galicia, lo que eleva el número de sufragios socialistas á un minimum de

1.005.592.

Este millón y pico de socialistas, con sus 87 representantes en el Parlamento, ha realizado ya, en menos de un mes, una verdadera revolución; porque Austria, que se había distinguido siempre por ser la nación de los partidos y de los partiditos, va ahora, de resultados de la victoria

socialista, á tener grandes partidos, que se verán obligados á reñir fuertes batallas, medio seguro de poder llegar á realizar cosas de importancia.

La concentración burguesa, que con tanta precipitación se está efectuando, va á hacer aprender al proletariado austriaco lo que cien años de propaganda no hubiesen logrado enseñarle. Después del primer escrutinio, las grandes rivalidades que dividían á los partidos burgueses cheques desaparecieron como por encanto cuando se trató de hacer frente al «peligro rojo», como llaman por allí al Socialismo, y los pangermanistas, el partido cuyo grito de combate había sido principalmente el de «¡Abajo el Vaticano!», se unió ¿con quién?... pues ¡¡¡con los católicos del centro!!!, á fin de combatir á los socialistas.

Y no se crea que esta fusión de fuerzas fué puramente circunstancial, realizada tan sólo para obtener unos cuantos diputados más. No. Dicha fusión obedecía á una necesidad, las circunstancias la imponían, el nuevo orden de cosas la hacía fatal, y por eso ahora, cuando los últimos ecos de la batalla electoral se han desvanecido por completo, la concentración de fuerzas burguesas continúa, habiendo seguido á la de los partidos cheques, la de las diferentes fracciones del partido agrario y la de los partidos que se llaman liberales, siendo la más importante la que por sí sola hará cambiar por completo la fisonomía general de la política burguesa del Imperio danubiano, la formación de un nuevo gran partido que se denominará Unión Social-cristiana, y en el cual entrarán los clericales alemanes que dirige Luegers y los social-cristianos propiamente dichos.

Este nuevo partido se ha fundado única y exclusivamente para impedir que los socialistas constituyeran la minoría más numerosa del Reichsrat, pues con los 30 diputados del partido de Luegers y los 66 social-cristianos se formará un grupo de 96 miembros, que darán un presidente á la Asamblea y que salvarán, cuando menos en apariencia, el maltrecho honor de los políticos burgueses.

Por lo que queda expuesto, puede claramente deducirse la importancia extraordinaria que las últimas elecciones austriacas han tenido. Ellas han venido á comprobar una vez más, y de una manera muy elocuente, la tesis que, sin poder ser contradichos por nadie, venimos sosteniendo los socialistas, esto es, que el factor económico — el mismo que induce, que obliga á pactar á los partidos burgueses de Austria — es el elemento decisivo en nuestra vida social, y que las diferencias que separan á las distintas fracciones de la burguesía, por grandes que algunas veces parezcan, son realmente secundarias, tan secundarias, que desaparecen como por encanto cuando se trata de impedir el desarrollo del único partido de verdadera oposición, del único partido que quiere y puede acabar con una explotación que es tan insostenible y denigrante para los de abajo como repugnante é indigna para los de arriba.—MARIO ANTONIO.

Berlin, 13 junio 907.

TRIUNFO SOCIETARIO

Por pretender rebajar 75 céntimos diarios el jornal al presidente de la Sociedad de Obreros panaderos los patronos de la fábrica «La Panificadora», de Santander —rebaja que escondía un segundo fin—se declararon en huelga los obreros de dicho establecimiento.

Aunque los dueños de la citada fábrica contaron con algunos traidores de fuera de la localidad, el buen espíritu y la unión de los huelguistas hizo que aquéllos volvieran atrás de sus propósitos, comprometiéndose á abonar el mismo jornal al presidente y despidiendo á los traidores.

Estos, procedentes de Bilbao, se llaman Juan Aguilar, Jose Urrutia, Angel Martínez, Francisco Laserna y un tal Echave.

Reciban los buenos compañeros nuestra felicitación y no olviden los nombres de los malos los compañeros panaderos.

Trabajadores: No es en las Asociaciones religiosas donde podéis trabajar por vuestro mejoramiento. En ellas, á cambio de vuestra sumisión, os dan una limosna. Es al lado de vuestros compañeros, en las Sociedades fundadas por ellos, donde debéis estar. En esas organizaciones, en que sois iguales á los demás individuos que las forman, cabe que mejoréis vuestras condiciones de trabajo y que os dignifiquéis cada vez más. Apartaos, pues, de las primeras, y no vaciléis en ingresar en las segundas.

El Comité Socialista Internacional.

El domingo, 9 del corriente, se ha celebrado en Bruselas, en la Casa del Pueblo, la reunión plena del Comité Socialista Internacional.

Los países representados en él fueron los siguientes: Francia, por Jaurès y Vaillant; Austria, por Víctor Adler; Inglaterra, por Bruce Glasier é Hyndman; Rusia, por Martoff y la ciudadana Balabanoff (Partido Socialista Demócrata), Roubanovitch (Partido Socialista Revolucionario) y Vertemann (Bund); Bohemia, por Nemez y Sukup; Polonia austriaca, por Diamand; Bélgica, por Anseele y Vandervelde; Holanda, por Van Kol y Troelstra; Luxemburgo, por Welter, y Dinamarca, por Olsen.

Por escasez de recursos no ha estado representada España.

Presidido Anseele. En primer término se resolvió que comience sus tareas el Congreso internacional de Stuttgart el 18 de agosto, celebrándose la Conferencia interparlamentaria el 17 y el 16 la reunión del Comité Socialista Internacional.

El Comité, considerando que la adopción de una lengua auxiliar internacional como el esperanto es asunto que no está aún suficientemente estudiado, acordó pasar al orden del día, ó lo que es lo mismo, aplazarle.

En seguida el Comité aprobó el orden del día provisional del Congreso, que es como sigue:

- 1.º Fijación del orden del día.
- 2.º Reglamento de la Organización internacional (Congreso, Comité Socialista Internacional, Conferencia interparlamentaria).
- 3.º El militarismo y los conflictos internacionales.
- 4.º La política colonial.
- 5.º Relaciones entre la organización sindical y la organización política de la clase obrera.
- 6.º El sufragio de las mujeres.
- 7.º Inmigración é emigración.

Por fin, después de alguna discusión, se acordó que los votos que en los Congresos tengan las naciones que en ellos estén representadas sean los siguientes:

- Alemania, Austria (comprendiendo en ella Bohemia), Inglaterra, Rusia y Francia, 20 votos.
Italia, 15.
Estados Unidos, 14.
Bélgica, 12.
Dinamarca, Polonia rusa y Suiza, 10.
Holanda, Finlandia y Australia, 8.
Suecia, Noruega, Hungría y España, 6.
Bulgaria, República Argentina, Japón, Rumanía, Servia, Transvaal y Cabo, 4.
Luxemburgo, 2.

Australia disfrutará de 8 votos siempre que efectúe la unión de todos sus grupos. En el caso contrario, el número de sus votos se reducirá á 4.

Además, el Comité Socialista ha formulado las dos siguientes protestas:

- 1.ª Contra las persecuciones de que son objeto los socialistas y contra la causa que se ha formado á los mineros más activos del Oeste de los Estados Unidos.
- 2.ª Contra las extradiciones escandalosas autorizadas por la República suiza á petición del Gobierno zarista.

DISCURSO DE JAURÈS

PRONUNCIADO EN LA CÁMARA FRANCESA EL 11 DE MAYO DE 1907

(Continuación.)

to preciso en que, sin que ella lo confiese, quizá inconscientemente, pero por la fuerza misma de las cosas, se ve obligada cada día más á adaptarse á las condiciones de existencia de un gran organismo dentro de nuestra democracia.

Ved su método. Ciertamente no renuncia á presentar á los trabajadores la huelga general como el supremo esfuerzo de organización y de combate mediante el cual podrán derribar para siempre el sistema capitalista de producción. No, no abandona este pensamiento. Que haya ó no en esa esperanza y en ese sistema una parte de ilusión, los obreros organizados, los obreros sindicados se ven inevitablemente inducidos á pensar en que, puesto que Asociaciones parciales pueden realizar huelgas parciales en demanda de reivindicaciones parciales, el conjunto de las Asociaciones puede, en un período de reivindicación decisiva, decidir un movimiento de huelga general en favor de una reivindicación general.

Hagáis lo que hagáis, y á menos que prohibáis los Sindicatos mismos, que los diseminéis, que los pulvericéis—y os reto á que lo hagáis—, no podréis impedir que de una organización general y unitaria del proletariado surja, nazca para él la idea

CORRESPONDENCIA

De Villada.

Precaria por demás es la situación por que en este pueblo atraviesa la clase jornalera á causa de la falta de trabajo, agravada por el inconcebible egoísmo de los pudientes que no han querido, como otras veces se ha hecho, repartirse los braceros desocupados para emplearlos en diversas faenas, no obstante habérselo rogado el alcalde; bien es verdad que éste no ha insistido mucho, y que lo ha hecho sólo por salir del paso; lo que á él le interesan son otras cosas de más substancia.

Si los pudientes de aquí hacen oído de mercader á las quejas de los desvalidos, no falta dinero, en cambio, para invertirlo en crear cofradías ó asociaciones religiosas, como la patrocinada por la casa del Infanzado, donde á los obreros que en ella ingresan se les exige una cuota, que la Junta administrativa de aquélla paga por ellos muy gustosamente á trueque de traer «al buen camino» á los descarriados. ¡Y poco consuelo que sentirán los menesterosos cuando se luzca el estandarte de la asociación y sepan que en su confección se han gastado algunos cientos de pesetas en tanto que á ellos se les negaba un mísero jornal con que alimentar á sus familias!

La moigatería ha sentado sus reales también en este pueblo, y los que presumen de profesar las ideas cristianas dan pruebas de practicar el más refinado egoísmo.

Pero nada conseguirán con esa campaña. La conciencia obrera es mayor de lo que algunos juzgan, y sólo otorga ya su fingida adhesión á ciertas propagandas la parte más inculca y pobre de espíritu del proletariado.—UN SOCIALISTA.

Junio, 1907.

SIEMPRE LO MISMO

Los defensores del régimen capitalista no tienen más armas para combatir al Socialismo que la mentira y la calumnia.

En Alhaurín el Grande, pueblo de esta provincia, los caciques, al ver que se asociaban los productores para defenderse del capitalismo y de sus auxiliares, y que ingresan en la Federación Agrícola, han repartido por el pueblo una hojita que ni tiene firma ni pie de imprenta, para que no haya á quien dirigirse, y en forma de diálogo trata de combatir la doctrina socialista, pero saliendo por lo del reparto, el amor libre y otras sandeces por el estilo.

¿Es que ignoran el autor ó autores de la consabida hoja lo que los socialistas queremos?

No; pues siendo pública nuestra propaganda oral y escrita, los individuos de la clase directora tienen de ella conocimiento. Lo que ocurre es que, careciendo de razones para combatirnos, apelan á la falsedad, contando con la ignorancia que padece la mayor parte de nuestro pueblo.

No vamos á contestar á los embustes y sandeces de la hoja clandestina; si los autores de ella quieren combatir el Socialismo, pueden convocar un mitin, en el cual probaremos que nada de cuanto han dicho es verdad, y además pondremos de relieve su baja y cobardía.

de una acción general y unitaria. (Muy bien, muy bien, en la extrema izquierda.)

La huelga general.

Os aseguro que no quiero entretenerme en polémicas personales, y la Cámara ve cuán breve espacio ocupan éstas en mi discurso; pero, en fin, si esa noción de la huelga general fuese denunciada como un peligro, como una utopía, como una quimera, dejaría á otro el cuidado de persuadir á sus vecinos del Gobierno.

Pero la Confederación del Trabajo, la clase obrera organizada económicamente, no puede renunciar á su elemento de acción supremo, que es la huelga general. Notad bien que en vez de presentarla el proletariado como un esfuerzo inmediato, actualmente posible, como una explosión repentina, todos los días, más claramente, la Confederación del Trabajo—y para ello no tenéis más que volver á leer y meditar el último manifiesto de esta Confederación á propósito del 1.º de mayo—siempre más claramente, la Confederación del Trabajo recuerda á los trabajadores que la huelga general no puede ser sino un esfuerzo supremo de reivindicaciones, preparado por una serie de esfuerzos determinados recaídos sobre cuestiones determinadas. Y de este modo, con un oportunismo de método que aquí mismo debiera regir nuestros trabajos, la cuestión de la limitación de la jornada de trabajo es lo primero acerca de lo cual dirige el esfuerzo reivindicador de los proletarios.

La Sociedad «La Esperanza», de Alhaurín el Grande, no es socialista aún, como su reglamento con claridad lo demuestra; pero conviene, á los que sólo tienen valor para herir en la sombra, presentarla con ese carácter. Sin embargo, su proceder dará lugar á que se convenzan los compañeros que la forman de que, en efecto, la razón está de parte de los socialistas al sostener que la lucha que hoy se libra entre unos y otros elementos es de clases, y vengán, por lo tanto, á sumar sus fuerzas á las de su clase para defender sus derechos hoy y prepararse para el triunfo total, que reintegrando á la sociedad, á todos los hombres en sus bienes, concluya para siempre con los antagonismos sociales.

Este fin, que es el que persigue el Socialismo, se realizará porque le abona la ciencia, la razón y la justicia, no sirviendo de nada contra él todas las mentiras de los defensores del régimen actual y las calumnias que emplean los que nos hablan de un Dios en que no creen y de una justicia que escarnecen.—R. SALINAS.

Málaga, junio 1907.

NOTICIAS DE FRANCIA

El Tribunal del Sena ha condenado á los ciudadanos Bouquet y Lévy, ambos afiliados á la Confederación del Trabajo, á dos años de prisión por sostener ideas que defendieron con mayor crudeza que ellos dos miembros del actual Gobierno francés: Briand y Viviani.

Bueno es advertir, para que se vea cómo las gasta la República francesa, que el tribunal que ha impuesto esa condena no ha sido un tribunal de derecho, sino un tribunal compuesto por jurados.

Como puede apreciarse por esta y por otras condenas análogas, los republicanos radicales franceses se conducen cual pudieran hacerlo los políticos más reaccionarios.

Continúa la importante huelga de los obreros textiles de Flers.

Los patronos, esperando que acudirían á las fábricas muchos obreros, empujados por la necesidad, acordaron abrir aquéllas.

En efecto, de 5.000 huelguistas que hay, uno solo se presentó á trabajar, salvándose, por tanto, la situación patronal.

Repítense los mitins de huelguistas, en los que toman parte diputados socialistas y otros significados militantes de las organizaciones obreras.

A Fougères, Caen y otras poblaciones han mandado los huelguistas muchos de sus pequeñuelos, que serán mantenidos y cuidados por familias obreras.

La agitación de los viticultores del Mediodía no cesa. Han dimitido muchos Municipios, y aunque el Gobierno ha amenazado con exigir estrechas responsabilidades á los dimisionarios, el movimiento de protesta sigue.

Con motivo de dicha agitación, el Gobierno ha presentado un proyecto de ley á la Cámara de Diputados. En contra de él, Jaurès presentó el siguiente contra-proyecto:

A partir del 1.º de julio de 1907, pasarán á ser propiedad nacional los dominios cuyo elemento

Con ello no propone una fórmula uniforme é intangible. Recuerda á los obreros que la fórmula «jornada de ocho horas» tiene un valor simbólico, que indica el esfuerzo variado de las corporaciones para acercarse á ese término desigualmente, con arreglo á la desigualdad de medios y á la diversidad de las condiciones técnicas. De suerte, que la clase obrera, al mismo tiempo que se siente animada por la gran idea de una coalición final de los trabajadores que imponga sus condiciones colectivas el día en que posean una fuerza colectiva, no se inmoviliza, ni sigue una política de ó todo ó nada, sino que metódicamente organiza las fuerzas obreras para realizar conquistas escalonadas.

Decís á los obreros franceses: «¡Adoptad el espíritu de los obreros ingleses!» Pues bien, toman de él lo que importa, el espíritu de método; y si lo fecundan, si lo exaltan por el idealismo de nuestra raza, no seréis vosotros quienes tengáis derecho á quejarnos de ello. (Muy bien, muy bien, en la extrema izquierda.)

Igualmente se verifica en la Confederación del Trabajo una transformación acerca de la idea de la ley.

Los libertarios en la Confederación del Trabajo.

Ha dicho M. Deschanel que los anarquistas se jactaban de haber fundado y organizado la Confederación General del Trabajo.

M. Paul Deschanel.—No; de haberse in-

principal de renta lo constituya el cultivo de la vid.

Los propietarios vitícolas que laboren por sí mismos sus propiedades continuarán poseyéndolas, á reserva de las obligaciones abajo indicadas.

Una ley especial determinará las condiciones de expropiación de los dominios nacionalizados.

La Nación entregará su explotación á una Asociación general de los obreros vitícolas, formada por los jornaleros de todas clases empleados en la viticultura.

Los propietarios vitícolas constituirán una Asociación denominada Asociación de propietarios viticultores.

Un Consejo gestor, compuesto de delegados de la Asociación general de los trabajadores de la vid, de delegados de la Asociación de los propietarios viticultores y de delegados de la Nación, determinará las condiciones generales de administración del dominio vitícola. Sus decisiones serán obligatorias para todos los grupos de trabajadores de la vid y para todos los propietarios vitícolas.

Una ley especial determinará el procedimiento que habrá de seguirse para el nombramiento, determinación del número, proporción y atribuciones de los delegados.

A partir del 1.º de julio de 1907, el comercio al por mayor y al detall de los vinos, la fabricación y refinación del azúcar, la producción y venta del alcohol se transformarán en servicios sociales. Leyes especiales de expropiación y de organización regularán todas las cuestiones relativas á este punto.

Apoyado por el mismo Jaurès en un magnífico discurso, fué combatido por M. Aynard, votando á favor de él 60 diputados (51 socialistas unidos y 9 independientes), y en contra 473 (11 socialistas independientes y 462 radicales socialistas, radicales, de Unión democrática, melinistas, nacionalistas, resellados y monárquicos).

En tanto no se adopten medidas como las indicadas en el contra-proyecto de Jaurès, el mal que padece la viticultura francesa, que es mal engendrado por el régimen capitalista, subsistirá en grado más ó menos agudo.

NUESTROS MUERTOS

Víctima de un accidente de trabajo, ha fallecido Manuel Cabeza, individuo de la Sociedad de Carpinteros de armar y miembro de la Agrupación Socialista Madrileña.

Era un excelente societario, habiendo desempeñado varias veces el cargo de vocal en la Junta directiva de su Sociedad.

En el Partido no desempeñó cargo alguno, pero cumplió siempre con fidelidad sus deberes y difundió cuanto pudo entre sus compañeros de trabajo los ideales reñedores.

A su entierro, que fué civil, concurren todos los carpinteros de armar y muchos trabajadores de otras profesiones.

Resiba su afligida viuda nuestro más sentido pésame.

¡Obrero consciente! Ocupate desde ahora de todo lo que afecta al ejercicio del derecho electoral é influye en tus compañeros de trabajo para que hagan lo mismo. No dejes nunca esta labor para última hora.

troducido en ella y hecho prevalecer ciertas ideas.

Jaurès.—Entonces, erais más moderado de lo que yo creía.

Habéis dicho que los anarquistas se vanagloriaban de haber desempeñado, desde el principio, un papel importante en la Confederación General del Trabajo.

No he de averiguar el papel que en ella han tenido, pues depende de varias causas. No han tenido la parte exclusiva ó preponderante que decís, ni son ellos quienes han fundado los grandes Sindicatos que constituyen las piezas más resistentes del organismo de la Confederación.

M. Paul Deschanel.—No he dicho lo contrario; eso consiste en el modo de votación que he indicado.

Jaurès.—Ya llegaremos á eso. Yo no dudo que los anarquistas hayan entrado en la Confederación. ¿Por qué? Desde luego porque siendo la Confederación del Trabajo un organismo puramente económico, sin relaciones especiales con ninguna organización política, no pide á ninguno de los que á ella se afilian profesión alguna de fe religiosa ó política; y era natural que los anarquistas, que, por definición, son antiparlamentarios opuestos á la acción electoral y no distraen por tanto en dicha acción la menor parte de sus fuerzas ni de su tiempo, era natural, digo, que entraran en las Asociaciones sindicales como los socialistas, como los positivistas, como los sindicalistas puros.

Pero ¿acaso su acción es dirigente hasta

NOTICIAS VARIAS

El último número de *El Obrero Naval*, órgano de la Federación de Obreros del mar, publica un escrito contestando á otro que, firmado por dos individuos de La Coruña, ha aparecido en *Tierra y Libertad*. Como afecta lo dicho por los dos individuos aludidos á la citada Federación, hace muy bien *El Obrero Naval* en darles la respuesta debida; pero sería conceder demasiada importancia á las inexactitudes que suele publicar el órgano de los anarquistas reproducir el escrito en que el semanario de los obreros del mar le replica. Por ese motivo, y también por no estar sobrados de espacio, no reproducimos el artículo de *El Obrero Naval*.

Hemos tenido el gusto de saludar y estrechar la mano á nuestro correligionario de Francia Andrés Morizet, que ha pasado unos días en Madrid.

¡Socialistas! Propones conquistar de veras á vuestras ideas dos ó tres compañeros al cabo del año y veréis que pronto es fuerte nuestro partido.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—La reclamación de la jornada de ocho horas presentada por la Sociedad de Obreros estuquistas á los patronos ha obtenido éxito. Todos la han aceptado, menos dos, á los cuales se les ha declarado la huelga.

La Sociedad de Barnizadores de estudio ha acordado en Junta general extraordinaria reclamar á los patronos un aumento de 50 céntimos en el salario.

En Villena.—Sigue la huelga declarada por la Sociedad de Albañiles. Algunos operarios reclutados por los patronos en diversos puntos han regresado á éstos pagándoles el viaje la Sociedad.

Se recomienda á las Sociedades que puedan auxiliar á los citados huelguistas, que lo hagan.

En Zaragoza.—Los tipógrafos de la imprenta de *El Noticiero* se han declarado en huelga por negarse el patrono á retirar de la puerta de su establecimiento un cartel depresivo para los operarios.

En Orse.—Como sólo dos patronos zapateros accedieron á lo solicitado por la Sociedad Obrera, ésta sostiene huelga contra los demás. Los huelguistas se mantienen firmes. Cuatro individuos—*Vicente Congil, Basilio Martínez, Manuel Blanco y Ricardo Corrás*—han hecho traición á la causa del trabajo.

Como los huelguistas andan escasos de recursos, se recomienda á las Sociedades que puedan auxiliarlos, lo efectúen.

En Linares.—En casa del patrono panadero Jerónimo Lozano se han declarado en huelga los operarios por querer aquél que trabajase con ellos un individuo no asociado.

Los huelguistas están sostenidos por sus compañeros de Sociedad.

Créese que el triunfo será de ésta. La vacante ocupada por el obrero no asociado la desempeñaba un buen compa-

el punto que decís? Pouget mismo recordaba el otro día que los libertarios, á quienes pertenece, habían abandonado la vieja metafísica anarquista en beneficio de la ley. Ya sabéis que, para el anarquismo clásico, la ley, como tal, cualquiera que fuese, era enemiga; representaba el símbolo de la autoridad y de la opresión, y toda ley debía ser combatida ó desatada por el solo hecho de ser una ley.

Pues bien, hoy, no digo que los anarquistas de la Confederación se hayan hecho legalistas...

M. Lasies.—Todo se andará. Jaurès.—¡Oh! No digo tanto; me desautorizarían, y con razón; pero digo que son espíritus positivos que, en vez de oponer á la ley una negación metafísica, la toman como un hecho y la utilizan como tal para los progresos de la clase obrera. (Muy bien, muy bien en la extrema izquierda.)

Así es como el mismo libertario Pouget ha puesto recientemente la Confederación al amparo de la ley de 1884, y aun—¡horror de horrores!—de una circular de M. Waldeck-Rousseau.

De manera que si realmente el Gobierno ha abrigado la intención de disolver la Confederación General del Trabajo, los libertarios de la Confederación eran los anarquistas y el Gobierno resultaba el anarquista (Aplausos en la extrema izquierda. Basas.) Y desde el momento en que hasta los libertarios reconocen la ley como un hecho que hay que utilizar en favor del proletariado, la consecuencia, si no reco-

ñero, que fué muerto en riña por otro del oficio.

El culpable de esa riña ha sido el hijo del patrono á quien se ha declarado la huelga.

A los trabajadores de Aulago.

Compañeros: Dando oídos acaso á quienes os explotan ó sirven á vuestros explotadores, muchos de vosotros habéis abandonado el Centro Obrero.

Indudablemente los que habéis hecho eso habéis creído que así procedíais favorablemente á vuestros intereses; pero no hay tal. ¿Las mejoras que hoy disfrutáis á quién las debéis? A la Asociación, al Centro Obrero. Eso nadie lo puede negar. Y si esto es claro, el abandono de la una y del otro es una gran torpeza. Si las mejoras han sido conseguidas por aquélla, dicho se está que si desapareciese, con ella desaparecerían los beneficios que obtuvisteis, como, por el contrario, si vive, si se robustece, las mejoras conseguidas se afirmarían y se obtendrán otras.

No ignoráis que por culpa de ingenieros torpes ó descuidados, nuestra vida está en constante peligro; que los contratistas nos explotan cuanto pueden, y que en las cantinas nos venden los artículos adulterados y faltos de peso. Pues bien; estos males no tienen remedio ni yendo en las procesiones, ni abandonándose, ni prorrumpiendo en quejas, sino asociándose, preocupándose de los intereses obreros, leyendo la prensa socialista y siguiendo sus consejos. Sacudid, pues, la apatía que os domina, tapad vuestros oídos á los malos consejeros y acudid con resolución de no abandonarla más á la Asociación.

Ella es vuestro escudo, y con ella pondréis remedio á muchos de los males que os aquejan.—JUAN DOMÍNGUEZ.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—Por iniciativa del Comité Socialista, se ha abierto en el Centro Obrero una suscripción á favor de la viuda del inolvidable correligionario Alvaro Ortiz.

—Nótase entre los compañeros del Centro Obrero verdadero interés por la Cooperativa Socialista. Son bastantes los que acuden á ella á proveerse de los artículos que expende. De seguir así, aumentará pronto el número de éstos.

Gandía.—Lleva una marcha excelente la Sociedad de Albañiles de este punto, que cuenta ya con 70 individuos.

—Las cuatro Sociedades Obreras que hay en esta población han acordado establecer un balneario con departamentos para los socios y algunos para el público.

Bilbao.—Ha celebrado una reunión de propaganda la Sociedad de Auxiliares de farmacia.

Presidió Hidalgo y usaron de la palabra Mendoza y Maximino G. de la Torre, que encarecieron á los concurrentes la necesidad de asociarse para defender sus intereses.

Las Carreras.—Para reclamar la reforma del art. 5.º de la ley de Accidentes del trabajo y propagar las ideas societarias se ha

nocida, al menos necesaria, es que el proletariado debe conquistar lo más ampliamente que pueda leyes de garantía, leyes de emancipación, leyes de organización. Y he ahí cómo, por la sola fuerza de la evolución, la Confederación General del Trabajo se armoniza necesariamente para los efectos de la legislación social.

No es esto todo—y voy á abreviar todo lo posible—; quiero señalar algunos síntomas evidentes del trabajo que se realiza en los ánimos.

Es el primero, en muchos grandes Sindicatos, la elevación de las cotizaciones, hecho social de capital importancia. Cuando los Sindicatos no abonan sino cuotas muy reducidas; cuando no pueden constituir, en previsión de huelgas, la menor reserva, el menor fondo de resistencia, llegan á la huelga completamente indefensos, y, en la exaltación de la miseria que sobreviene luego, la excitación de las violencias individuales puede reemplazar á la larga resistencia colectiva y organizada. Por el contrario, cuando las cajas de huelga están bien repletas—y no pueden estarlo sino pagando cuotas elevadas—, la resistencia regular, la resistencia perseverante y pacífica es posible; y así, por la elevación de las cotizaciones, los Sindicatos contribuyen á un tiempo á acrecentar la potencia luchadora de la clase obrera y las probabilidades de que la lucha se desenvuelva en condiciones pacíficas que no trastornen el orden público.

Por efecto de esa misma disposición de

celebrado el 8 del corriente una reunión.

Presidió el compañero Manuel Pérez, y usaron de la palabra los compañeros Víctor Sáiz y Leandro Seisdedos, de Bilbao. Concurrieron 1.500 trabajadores, solicitando su ingreso en la Agrupación y en la Juventud Socialista más de 30 compañeros.

Gérgal de Alcobilla.—Se ha constituido en este punto una Sociedad Agrícola-minera.

EXTERIOR

CUBA.—La huelga de los tabaqueros de la provincia de la Habana lleva buena marcha para los huelguistas. Confían éstos en que la resistencia del *trust* no durará mucho y en que su victoria será completa. Auxilios no les faltan, pues no sólo los reciben de diversos puntos de la isla, sino también de los obreros tabaqueros de los Estados Unidos.

—En Santiago de Cuba se han declarado en huelga los obreros reclamando la jornada de ocho horas. La lucha reviste caracteres sangrientos por haber ocurrido choques entre los huelguistas y la fuerza pública.

Témese que las autoridades procedan con gran crueldad y que la huelga se pierda.

¿Qué desengaños están proporcionando á los obreros de Cuba las autoridades republicanas!

Cooperativa Socialista Madrileña.

En los primeros días del próximo mes de julio celebrará junta general la Cooperativa. Lo avisamos con tanta anticipación porque en dicha Junta únicamente podrán intervenir, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento, los que posean alguna acción ó diez pesetas en cupones, y de esta forma damos tiempo á los asociados que deseen tomar parte en la junta para ponerse dentro de las condiciones reglamentarias.

Los individuos de la Comisión organizadora que no reúnan las condiciones citadas tendrán voz, pero sólo en los asuntos que se relacionan de modo directo con su gestión.

Como verán los compañeros en otro lugar—en «Reuniones»—, el día 23 se celebrará un mitin cooperativista, en el que hablará Pablo Iglesias. Todos los asociados están en el deber de acudir al mitin.

En el sorteo de acciones de las Sociedades accionistas de la Casa del Pueblo, ha correspondido amortizar una acción de la Sociedad de Estuquistas y otra de la de Carpinteros de armar.—Por la Comisión: ANGEL L. DE LA OSA, secretario.—MARIANO GARCIA CORTÉS, presidente.

Advertencia importante.—Se vende azúcar molido, excelente calidad, á 1,10 pesetas el kilo y á 0,55 el medio kilo, y café tostado, molido ó en grano, á 0,50 los 100 gramos. *Peso garantizado.*

En la semana venidera se expenderá, probablemente, arroz, garbanzos, habichuelas y otros géneros.

El obrero que se asocia ó que ingresa en el Partido Socialista contribuye con ese solo acto á debilitar el poder de la clase patronal.

espíritu las Bolsas de Trabajo comienzan á hacer frente—muy débilmente aún, muy precariamente—á los riesgos del paro mediante la creación de un fondo de socorro destinado á los obreros que se ven obligados á cambiar la residencia para buscar trabajo en otra parte; socorro al cual llaman con su verdadero nombre romano de *viático*.

Y fijos bien, señores; todo esfuerzo de organización contra el paro representa á la vez la fuerza de combate de la clase obrera centuplicada; pero representa también la contingencia de que el combate se ejerza, no por temperamento de violencia, sino por medios evolutivos. Los parados, los desocupados, son los que hacen fracasar las huelgas. ¿Por qué los panaderos, los cocineros, los camareros de París no han tenido en sus huelgas más que un semiéxito? Le llamo semiéxito, porque no han sufrido un fracaso total. Para esta corporación, alejada hasta ahora del movimiento, dispersada, desorganizada, constituye una victoria incomparable el haber podido crear un movimiento de conjunto. (Aplausos en la extrema izquierda.)

Pero ¿por qué ha sido finalmente vencida? Porque ha sido muy fácil para los patronos reemplazar los obreros por los innumerables parados, víctimas de una prolongada miseria y que aguardaban ávida mente las vacantes que pudieran presentarse.

Pues bien; cuando las huelgas fracasan, prodúcese irritación y exasperación entre

REUNIONES

Cooperativa Socialista Madrileña.

El próximo domingo, día 23 del corriente, á las nueve de la noche, celebrará un gran mitin de propaganda la Cooperativa Socialista Madrileña en el salón grande del Centro Obrero.

Entre otros, hará uso de la palabra el compañero Pablo Iglesias.

Se replica á todos los correligionarios que concurran al acto con puntualidad, pues es seguro que oirán provechosas enseñanzas.

Juventud Socialista Madrileña.

Esta Juventud organizará una excursión al próximo pueblo de Leganés, donde dará una conferencia sobre asuntos sociales, el domingo, 23 del actual, á las ocho de la mañana.

Lo que pone en conocimiento de los compañeros, para que puedan inscribirse los que deseen tomar parte en ella.

Orfeón Socialista Madrileño.

Con el fin de ensayar, se convoca á todos los compañeros de este Orfeón á la reunión que celebrará el jueves 20, á las nueve de la noche, en su local (Relatores, 24, principal).

Grupos Socialistas.

El domingo 23, á las diez de la mañana, se reunirá la representación de los distintos grupos para tratar una proposición del de Cocheros.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

La Nueva.—L. L.—Recibidas 13 pesetas, que con 2 á favor de C. A., suman 15; 14,50 paquetes 1112, 0,25 de 1 «El retorno» y á su favor 0,25. Huércal.—L. G.—Idem 10: 7,50 de su encargo, 1,30 de 5 «El teatro», 1 «La máquina contra el obrero» y 1 «La máquina á favor de la Humanidad» y 1,20 Stuttgart.

Almansa.—A. S.—Idem 13, que con 0,40 á su favor, suman 13,40; 7,50 paquetes 1096, 2,40 para C. N., 3 Stuttgart y á su favor 0,50. Almería.—A. H.—Idem 20 paquetes 1108. La Línea.—N. G.—Idem 10 paquetes 1107. Játiva.—G. M.—Idem 12 paquetes 1104 y 40 ejemplares del 1105.

Ocaña.—E. C.—Idem 6: 0,65 suscripción junio, 2,65 de 10 «A B C», 1 «Ideal», 1 «La Commune», 6 cuantos de J. A. Meliá, uno de cada clase, 1 «Educación», 1 «La máquina contra el obrero», 1 «La máquina á favor de la Humanidad», 1 «Calendario», 1 «Democracia», 1 «Mitin», y á su favor 2,70.

Sevilla.—F. P. D.—Idem 1,70; 1,10 de 6 «Ley de Reuniones», 10 «Ganarás el pan...», 10 «El pobre Pepin», 10 «Caridad», 10 «Aventuras» y 10 «Juan Soldado» y 0,60 Stuttgart.

Almorox.—S. O.—Idem 1 junio. Mieres.—J. G.—Idem 74 paquetes 1090. Mataró.—A. S.—Idem 65: 51,15 paquetes 1377, 13 Stuttgart y 0,85 á su favor.

Gérgal.—A. S.—Idem 21 paquetes 1125. Oviedo.—M. V.—Idem 54,05, que con 39,05 abonadas á AURORA, suman 93,10; 22,42 paquetes 1108, 4 de M. V. febrero y 4 de M. G. enero 1908, 4 de J. F. C. diciembre 1907, 4 para acciones, 2 Stuttgart, 37,20 indicado otro lugar y á su favor 15,48.

Pamplona.—M. G.—Idem 1 agosto. Soto del Barco.—J. R.—Idem 7: 2 agosto, 1 de J. S. agosto 1906, 3 de J. M. febrero 1907 y 1 de R. M. agosto 1906.

Luarca.—P. F. L.—Idem 10 paquetes 1090. Trubia.—A. S.—Idem 19,20; 16,45 paquetes 1000 (y debe 0,15) y 2,75 indicado en otro lugar.

París.—A. M.—Idem 1,50 de 1 «Historias». Meltaoui (Túnez).—F. C.—De las 10,80 pesetas que tiene á su favor abona 4,40 al C. N.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Dad por recibidas 2,75 pesetas de la A. S.ª de Trubia.

Importan paquetes y suscripciones..... 280,67 Idem folletos..... 6,89

Imp. de I. Calleja, Mendizábal, 6.

los huelguistas que se encuentran privados de trabajo por haber querido mejorar un poco su condición. El día en que el seguro obrero y social contra el paro esté instituido; el día en que no exista esa reserva de miserables sin trabajo, que piden limosna á las puertas de las fábricas y esperan que sus compañeros salgan de ellas para dar la batalla y entrar ellos á ganar un pedazo de pan bochornoso; el día en que esos parados tengan socorros permanentes—en numerario ó en trabajo—, ese día, señores, no podrán reemplazar á los obreros en huelga; la lucha obrera será más potente y al mismo tiempo más reglamentada, más dueña de sí misma, menos accesible á dejarse arrastrar las inevitables rebeliones del mucho sufrir; y cuando las Bolsas del Trabajo, mediante el *viático*, entran en esta vía, abren un ancho camino de progreso regular y de evolución social.

Los retiros obreros.

Permitidme que acerca de este punto diga la última palabra.

Hace algunos años, cuando habíais comenzado aquí á votar los retiros obreros, la votación fué interrumpida por una demanda de información. En ésta fueron oídos los Sindicatos obreros, y la Confederación General del Trabajo, unánime en esta cuestión, y con miras intransigentes, protestó, arrastró á la mayoría de sus Sindicatos á protestar contra las disposiciones de la ley, no sólo contra la capitaliza-